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Анотація. Встановлено, що підвищення вмісту марганцю у комбікормах для курей-несучок 
промислового стада від 90 до 120 мг/кг сприяє зростанню інтенсивності несучості на 1,9 %  
та зниженню витрат кормів із розрахунку на виробництво 10 яєць на 2,3%. Подальше збільшення 
вмісту цього мікроелементу до 150 мг/кг супроводжується підвищенням маси яєць на 2,0% із 
одночасним зниженням несучості. Різні дози марганцю у комбікормах не вплинули на вміст у яйцях 
кальцію, цинку та міді, проте за підвищених його рівнів спостерігалося зниження депонування 
фосфору та заліза.
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Продуктивність курей-несучок  
промислового стада залежно від рівнів 
марганцю у комбікормах

Годівля

Незважаючи на очевидний прогрес знань відносно 
потреб птиці у неорганічних речовинах, втрати 
господарств від захворювань, пов’язаних з пору-

шенням мінерального обміну (остеопороз, рахіт, перозис 
та ін.), все ще залишаються значними. Очевидно це пояс-
нюється підвищеною потребою птиці у мінеральних речо-
винах порівняно з іншими видами тварин, що зумовлено 
напруженістю обмінних процесів.

Одним із життєвонеобхідних мікроелементів для птиці 
є марганець, який відіграє роль активатора окислюваль-
ного фосфорилювання і міститься у складі відповідних 
ферментів.

Разом з тим він стимулює розпад вуглеводів, сприяє 
утилізації жиру в організмі тварин і протидіє жировому 
переродженню печінки, активує процес фосфорилю-
вання глюкози, утворення піровиноградної та окиснен-
ня молочної кислот. Іони Мангану посилюють білковий 
обмін, стимулюючи активність ферментів дипептидази 
і аргінази. Манган, як структурна одиниця, входить до 
складу молекул лужної фосфатази, фосфоліпази, фосфа-
тази, холінестерази, дипептидази, глютамінтрансферези, 
карбоксилази та ін. Крім того він приймає участь у проце-
сах утворення кісток і особливо необхідний тваринам, що 
ростуть [5, 10].
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Нестача марганцю у раціонах зумовлює виникнення 
перозису і супроводжується затримкою росту молодняку 
птиці усіх видів, а також є фактором сповільненого ділен-
ня і дозрівання клітин та утворення основної речовини 
епіфізарного хряща кісток, що є причиною викривлення 
кісток та вивихів. У ембріонів, які розвиваються з мар-
ганецьдефіцитних яєць, спостерігається затримка росту 
і розвитку скелета, дефекти утворення пера та висока 
смертність. Часто діагностують симптом так званого «па-
пугового дзьоба» [3].

Численними дослідженнями доведено ефективність 
добавок солей марганцю до раціонів птиці. Так, у дослі-
дах К.М. Лукшина за додавання солей марганцю до ра-
ціонів курей отримано ріст продуктивності несучок на 
16% [6]. Очевидно, що позитивний ефект від додатково-
го введення солей цього елемента пояснюється тим, що 
вміст марганцю у готових повнораціоних комбікормах за 
рахунок компонентів без внесення гарантуючих добавок 
знаходиться на значно нижчому рівні порівняно із фізіо-
логічною потребою птиці [8]. 

Аналіз літературних джерел стосовно мінерального 
живлення птиці засвідчив численні протиріччя відносно 
оптимального вмісту марганцю у раціонах курей-не-
сучок. Так, відповідно до вітчизняних рекомендацій [7] 
мікроелементи у годівлі птиці взагалі нормують без ура-
хування їх вмісту у компонентах комбікорму. Зокрема 
пропонується гарантоване введення марганцю на рівні 
100 г/т. Водночас згідно норм NRC (США) потреба ку-
рей-несучок у марганці визначена на рівні 20 мг/кг ком-
бікорму.

У рекомендаціях із годівлі курей-несучок кросу «Хай-
Лайн коричневий» передбачено вміст марганцю у ком-
бікормах на рівні 90 мг/кг, у той час як для птиці кросу 
«Хайсекс білий» передбачено вводити цей елемент із 
розрахунку 50 мг/кг. Разом з тим виробник “StebNutrition” 
(Нідерланди) виготовляє премікси для курей-несучок із 
розрахунку внесення 40 мг марганцю на 1 кг комбікор-
му, а «Суомен Реху» (Фінляндія) – 50 мг. Водночас такі 
виробники як «Ломанн Тірцухт» (Німеччина), «Баболна 
Фід» (Чехія) та ГК «Содружество» (Росія) виготовляють 
премікси для курей-несучок із розрахунку введення мар-
ганцю до складу комбікорму у кількості 100 мг/кг.

Зважаючи на все вище зазначене, можна зробити 
висновок про те, що потреба птиці у марганці у більшо-
сті випадків не може бути забезпечена лише за рахунок 
фонового вмісту його у кормах, але у той же час норми 
введення цього мікроелемента до раціонів курей-несучок 
потребують перегляду.

Мета дослідження – вивчення впливу різних рівнів 
марганцю у комбікормах на продуктивність курей-несу-
чок промислового стада.

Матеріал і методи досліджень. Дослідження про-
ведено у період із травня по жовтень 2016 року в умовах 
ТОВ «Птахофабрика «Оленка» Васильківського райо - 
ну Київської області та у проблемній науково-дослідній 
лабораторії кормових добавок кафедри годівлі тварин 
та технології кормів ім. П.Д. Пшеничного Національно - 
го університету біоресурсів і природокористування 
України.

Матеріалом для досліду були кури-несучки промисло-
вого стада кросу «Хай-Лайн коричневий». Дослід прово-
дили за методом груп (табл. 1.).

1. Схема досліду

Група Кількість 
птиці, голів

Період досліду
зрівняльний 

(14 діб)
основний 
(168 діб)

вміст марганцю  
у комбікормі, мг/кг

1 – контрольна 50 90 90

2 – дослідна 50 90 30

3 – дослідна 50 90 60

4 – дослідна 50 90 120

5 – дослідна 50 90 150

Відповідно до цього у віці 147 діб було відібрано  
250 голів курей, з яких за принципом аналогів було сфор-
мовано п’ять груп: одну контрольну та чотири дослідних по 
50 голів у кожній. Протягом підготовчого періоду тривалі-
стю 14 діб (для усунення впливу на продуктивність попе-
редніх комбікормів) курей усіх груп поступово переводили 
на раціон контрольної групи. Основний період тривалістю  
168 діб (24 тижні) було поділено на шість підперіодів три-
валістю по 28 діб кожен. Таким чином, об’єктом дослі-
джень стали кури-несучки віком 21-47 тижнів.

Годували піддослідну птицю повнораціонним ком-
бікормом такого складу, %: кукурудза – 50,0; пшениця –  
5,2; соя мікронізована – 10,0; шрот соєвий – 9,75; шрот 
соняшниковий – 4,5; БМВД – 10,0; вапняк – 9,15; моно-
кальційфосфат – 1,32; Мікосорб – 0,05; Сел-Плекс – 0,03.  
У 100 г комбікорму містилося: обмінної енергії – 1,19 МДж, 
сирого протеїну – 17,50 г, сирої клітковини – 2,95 г, каль-
цію – 3,55 г, фосфору – 0,75 г, натрію – 0,24 г, аргініну –  
1,05 г, лізину – 0,97 г, метіоніну+цистину – 0,72 г, трип-
тофану – 0,16 г, лінолевої кислоти – 2,16 г, вітаміну А –  
1250 МО, вітаміну D3 – 300 МО, вітаміну Е – 8,00 мг, ві-
таміну К – 0,03 мг, вітаміну В1 – 0,25 мг, вітаміну В2 –  
0,70 мг, вітаміну В3 – 1,50 мг, вітаміну В6 – 0,60 мг,  
вітаміну В12 – 2,00 мкг, ніацину – 4,00 мг, фолієвої кисло-
ти – 0,12 мг, біотину – 25,00 мкг, холінхлориду – 60,00 мг, 
заліза – 6,00 мг, міді – 0,80 мг,цинку – 6 мг, марганцю –  
3-15 мг (за схемою досліду), кобальту – 0,03 мг, селену – 
0,02 мг, йоду – 0,10 мг.

Добова даванка комбікорму (за період досліду) ста-
новила у середньому близько 109 г на голову, фронт го - 
дівлі – 10 см. Кратність годівлі – двічі упродовж доби. Па-
раметри мікроклімату у приміщенні, де утримувалася пти-
ця відповідали встановленим зоотехнічним нормам.

При збагаченні комбікормів марганцем застосовували 
метод вагового дозування та багатоступеневого змішу-
вання.

Під час досліду обліковували показники, що характе-
ризують яєчну продуктивність птиці, морфологічний та 
хімічний склад яєць, а також споживання корму.

Заданий птахам корм та його залишок зважували що-
дня. У кінці досліду обчислювали витрату комбікорму з 
розрахунку на одну голову та на 10 яєць.
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Яєчну продуктивність оцінювали шляхом щоденного 
обліку кількості знесених яєць. На основі одержаних да-
них визначали валовий збір яєць, несучість на початкову 
несучку та інтенсивність несучості.

Вміст мінеральних елементів у інгредієнтах, які вико-
ристовували в годівлі птиці, а також у яйцях, визначали 
методом рентгено-флуоресцентного аналізу [1] у лабора-
торії науково-технічного центру «ВИРИА-Ltd».

Масу яєць визначали індивідуальним зважуванням їх 
упродовж п’яти діб у кінці кожного підперіоду досліду на 
вагах ВЛКТ-500.

Оцінку морфологічних показників якості яєць прово-
дили згідно з рекомендаціями ВНДТІП [4]. Добір яєць для 
оцінки проводили за принципом випадкової вибірки в кін-
ці досліду.

Індекс форми яйця визначали як відношення його по-
перечного діаметра до повздовжнього, виражене у відсо-
тках. Для вимірів діаметра користувались штангенцирку-
лем.

Товщину шкаралупи вимірювали мікрометром з точні-
стю до 0,01 мм на трьох ділянках: екваторіальній частині, 
тупому та гострому кінцях.

Біометричну обробку даних здійснювали за допомо-
гою програмного забезпечення MSExcel.

Результати досліджень. На першому етапі до-
сліджень було визначено вміст марганцю в основних  
інгредієнтах комбікорму. Так, зерно кукурудзи містило 
10,7 мг/кг цього мікроелемента, зерно пшениці – 35,4, 
зерно сої – 21,2, шрот соняшниковий – 29,1 і шрот соє - 
вий – 38,1 мг/кг. 

Зважаючи на склад комбікорму, який наведено вище, та 
на одержані результати відносно фактичного вмісту мар-
ганцю в кормах можна зробити висновок про те, що фо-
новий рівень вказаного мікроелемента у типових раціонах 
для курей-несучок (складених на основі зерна кукурудзи) 
знаходиться біля 14,3 мг/кг, що, очевидно, є недостатнім. 
Тому, з метою підвищення вмісту марганцю у комбікормах 
нами було використано в якості добавки його хлорид, нор-
ма введення якого залежала від схеми досліду.

Одним із найважливіших показників, які характеризу-
ють вплив досліджуваного фактора на організм птиці, є 
її продуктивність. У таблиці 2 наведено витрати корму та 
показники яєчної продуктивності курей-несучок за умови 
застосування при їх годівлі комбікормів із різним вмістом 
марганцю.

2. Продуктивність курей та витрати корму

Показник
Група

1 2 3 4 5

Несучість на початкову 
несучку, шт. 142,1 131,5 138,5 145,2 135,2

Витрати корму на 1 голову:

– у середньому  
за добу, г 108,8 108,7 108,6 108,7 108,4

– за період  
досліду, кг 18,28 18,26 18,24 18,26 18,21

– на виробництво  
10 яєць, кг 1,29 1,39 1,32 1,26 1,35

Одержані результати досліджень свідчать про те, що 
несучість на початкову несучку найвищою була у курей 
4-ї групи, які споживали комбікорм із вмістом марганцю 
120 мг/кг. За цим показником вони переважали аналогів 
контрольної та 2-, 3- і 5-ї груп відповідно на 2,2; 10,4; 4,8 
та 7,4%.

Інтенсивність несучості (рис.1) у птиці усіх груп за 
період проведення досліду знаходилася у межах 58,3-
96,7%, а в середньому цей показник найвищим був у ку-
рей 4-ї групи, які перевершували аналогів контролю на 
1,9%.

Об’єктивний аналіз одержаних даних з вивчення 
оптимальних рівнів марганцю у комбікормах неможли-
вий без визначення витрат корму на одиницю продукції.

Найменшу кількість комбікорму за добу з розрахун-
ку на кожну голову (101,3-104,1 г) кури-несучки спожи-
вали протягом перших двох тижнів досліду, а найбільшу 
– наприкінці (близько 113 г/голову). У середньому за час 
проведення досліджень добове споживання комбікорму 
несучками становило 108,4-108,8 г/голову.

Разом з тим витрати комбікорму на виробництво  
10 яєць найнижчими були у птиці 4-ї дослідної групи,  
раціон якої містив 120 мг марганцю на кожен кілограм. 
Різниця з контрольною групою становила 2,3%.

Подальше підвищення вмісту марганцю в комбікор-
мах до 150 мг/кг, а також зниження до 30 і 60 мг/кг зу-
мовлювало збільшення витрат порівняно з контролем 
відповідно на 4,7; 7,8 та 2,3%.

Для більш повної оцінки якості годівлі курей-несучок 
нами було проведено аналіз яєць за морфологічними по-
казниками (табл. 3).

Статистична обробка матеріалу дала змогу виявити 
вплив різних рівнів марганцю у комбікормі на масу яєць. 
Так, підвищення вмісту цього елемента до 150 мг/кг (п’я-
та група) сприяло вірогідному (Р<0,05) збільшенню маси 
яєць на 2,0%. У той же час за найнижчого вмісту марган-
цю у раціоні – 30 мг/кг (друга група), навпаки, спостері-
галося вірогідне (Р<0,05) зниження цього показника, яке 
становило 2,8% по відношенню до контрольної групи та 
4,7% – до 5-ї. 

За міцністю шкаралупи кури-несучки 5-ї групи з віро-
гідною різницею (Р<0,05) перевершували аналогів контр-
олю та 2- і 3-ї груп відповідно на 7,7; 14,2 та 10,6%, що по-
яснюється, очевидно, впливом марганцю на активність 

Рис.1. Інтенсивність несучості курей залежно від
рівня марганцю у комбікормах
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лужної фосфатази і синтез кислих мукополісахаридів та 
узгоджується із літературними повідомленнями [2, 9].

Вміст мінеральних елементів у яйцях значною мірою 
залежить від їх кількості в кормах, а також від характеру 
взаємодії між собою за різних їх рівнів, що проявляється 
в явищах синергізму або антагонізму. Мінеральний склад 
яєць піддослідних курей наведено в таблиці 4.

З отриманих експериментальних даних видно, що 
вміст марганцю в яйцях корелював із його вмістом у ком-
бікормах. Так, яйця, одержані від несучок 4- і 5-ї груп, мі-
стили у своєму складі цього мікроелемента більше відпо-
відно на 12,9 (Р<0,05) та19,4% (Р<0,01). Разом з тим кури 
2- та 3-ї дослідних груп, які споживали комбікорми із 
вмістом марганцю відповідно 30 і 60 мг/кг, за цим показ-
ником поступалися птиці контрольної групи у першому 
випадку на 22,6 (Р<0,01), а у другому – на 12,9% (Р<0,05).

Різний рівень марганцю у комбікормах для курей-не-
сучок промислового стада не вплинув на вміст у яйцях 
кальцію, цинку та міді. Водночас було встановлено певну 

закономірність у нагромадженні фосфору та заліза. Так, 
підвищення рівня марганцю у комбікормах зумовлює тен-
денцію до зниження їх вмісту в яйцях і навпаки – зниження 
рівня цього елемента позитивно впливає на депонування 
згаданих вище елементів. Проте, слід зазначити, що віро-
гідною (Р<0,05) відносно вмісту заліза в яйцях була лише 
різниця на рівні 17,8% між птицею 2-ї та контрольної груп. 
Стосовно фосфору, то за його вмістом яйця, одержані від 
курей 4- та 5-ї дослідних груп поступалися із вірогідною 
різницею (Р<0,05) аналогічному показнику аналогів кон-
трольної групи відповідно на 9,3 та 12,1%. Таким чином, 
можна зробити припущення про існування антагоністич-
них взаємозв’язків між марганцем і фосфором та марган-
цем і залізом, які проявляються за підвищених рівнів до-
сліджуваного мікроелемента у комбікормах.

Висновки 
1. Фоновий вміст марганцю у комбікормах для ку-

рей-несучок промислового стада, складених на осно-
ві зерна кукурудзи, знаходиться на рівні 14,3 мг/кг, що є 
недостатнім з огляду на низку літературних повідомлень 
стосовно потреби птиці цього виду і напряму продуктив-
ності у вказаному мікроелементі.

2. Підвищення вмісту марганцю у комбікормах від  
90 до 120 мг/кг сприяло підвищенню інтенсивності несу-
чості на 1,9% та зниженню витрат кормів із розрахунку на 
виробництво 10 яєць на 2,3%.

3. За умови збільшення вмісту марганцю у комбікормах 
для курей-несучок від 90 до 150 мг/кг спостерігається ві-
рогідне зростання маси яєць на 2,0%. У той же час зни-
ження його вмісту від 90 до 30 мг/кг, навпаки, зумовлює 
вірогідне зменшення цього показника на 2,8%.

4. Нагромадження марганцю в яйцях корелює із його 
вмістом у кормах. Разом з тим рівень цього мікроелемента 

3. Морфологічні показники якості яєць

Група Середня маса яєць, г  
(М±m)

Відносна маса, % Індекс  
форми, %жовтка білка шкаралупи

1 60,9 ± 0,24 28,2 62,4 9,4 73,9

2 59,2 ± 0,19* 28,4 62,1 9,5 73,8

3 60,3 ± 0,31 28,4 62,2 9,4 74,2

4 61,4 ± 0,29 28,2 62,2 9,6 73,6

5 62,1 ± 0,23* 28,2 62,1 9,7 72,9

 Примітка: * – Р<0,05 (різниця вірогідна порівняно з 1-ю групою)

4. Вміст мінеральних елементів у яйцях без шкаралупи, мг/кг 
(М±m, n=5)

Група Марганець Кальцій Фосфор Цинк Залізо Мідь

1 0,31 ± 0,009 582 ± 12,7 1875 ± 55,2 11,5± 0,58 21,4± 1,40 1,16 ± 0,028

2 0,24 ± 0,008** 593 ± 20,4 1946 ± 60,4 11,1 ± 0,47 25,2 ± 0,35* 1,14 ± 0,008

3 0,27 ± 0,017* 601 ± 28,9 1915 ± 48,7 11,4± 0,32 22,4 ± 0,52 1,16 ± 0,006

4 0,35 ± 0,014* 589 ± 18,6 1701 ± 29,5* 11,2± 0,44 21,0 ± 0,90 1,15 ± 0,009

5 0,37 ± 0,011** 576 ± 22,7 1648 ± 24,8* 11,6± 0,56 20,5 ± 0,76 1,19 ± 0,005

Примітка: * – Р<0,05; ** – Р<0,01 (різниця вірогідна порівняно з 1-ю групою).
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в раціонах курей-несучок промислового стада не вплинув 
на депонування кальцію, цинку та міді.

5. Збільшення вмісту марганцю в комбікормах для ку-
рей-несучок дозволяє зробити припущення про існуван-
ня антагоністичних взаємозв’язків між ним і фосфором та 
залізом.

Перспективи подальших досліджень полягають 
у вивчені впливу різних рівнів марганцю в раціонах ку-
рей-несучок на перетравність поживних речовин та се-
редньодобовий баланс мінеральних елементів. ■

А.В. Яценко, А.В. Очеретный 

Продуктивность кур-несушек 
промышленного стада в зависимости 
от уровня марганца в комбикормах

Аннотация. Установлено, что повышение 
уровня марганца в комбикормах для кур-
несушек промышленного стада от 90 до  
120 мг/кг способствует увеличению 
интенсивности яйценоскости на 1,9% и 
снижению затрат кормов на производство 
10 яиц на 2,3%. Последующее увеличение 
содержания этого микроэлемента до  
150 мг/кг сопровождается увеличением  
массы яиц на 2,0% с одновременным снижением 
яйценоскости. Разные дозы марганца в 
комбикормах не влияли на содержание в яйцах 
кальция, цинка и меди, но при повышенных его 
уровнях наблюдается снижение депонирования 
фосфора и железа.

Ключевые слова: куры-несушки, кормление, 
марганец, яйценоскость, яйца, продуктивность, 
затраты корма
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The performance of laying hens of 
industrial herd depending on the levels 
of manganese in the feed
Abstract. It was found that the increase in the 
level of manganese in feed for laying hens from the 
industrial herd from 90 to 120 mg/kg contributes 
to an increase in the intensity of egg production by 
1,9 and a decrease in feed costs for the production 
of 10 eggs by 2,3%. The subsequent increase in 
the content of this microelement to 150 mg/kg is 
accompanied by an increase in the mass of eggs by 
2,0%, while reducing egg production. Different 
doses of manganese in mixed fodders did not affect 
the content of calcium, zinc and copper in eggs, but 
at elevated levels it is observed a decrease in the 
deposition of phosphorus and iron.

Key Words: Laying hens, feeding, manganese, egg 
production, eggs, productivity, feed costs


